



# ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА

ЗАСЕДАНИЯ

БЮРО СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

ПО ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКОМУ КОМПЛЕКСУ

от 13 января 1989 г. № 1

## Об итогах работы предприятий комплекса в 1988 году и мерах по повышению уровня их хозрасчетной деятельности

1. Отметить, что в 1988 году отраслями комплекса произведено дополнительно к плану 38,4 млн.тут первичных топливно-энергетических ресурсов, добыто 4,9 млн.тонн нефти с газовым конденсатом, 18 млрд.куб.метров газа и 17,2 млн.тонн угля. Объем производства продукции увеличился к 1987 году на 2,4%, а производительность труда на 3,7%.

Производство первичных топливно-энергетических ресурсов возросло за три года текущей пятилетки на 10,8% против 9% по плану. Весь прирост продукции в эти годы получен за счет роста производительности труда. Основные фонды предприятий и организаций комплекса увеличились более чем на 25%. Введено в эксплуатацию 25,5 млн. кв.метров жилых домов, а ввод школ, дошкольных учреждений и поликлиник превысил объем, достигнутый за всю одиннадцатую пятилетку. В 1988 году выпуск товаров народного потребления по сравнению с 1985 годом возрос в 1,9 раза, платные услуги населению - почти в 1,8 раза.

Внедрение новых принципов хозяйствования способствовало улучшению результатов работы отраслей. В 1988 году почти в 3 раза сократилось количество убыточных предприятий и организаций. Получено более 2,5 млрд.рублей сверхплановой прибыли, около половины прибыли в промышленности достигнуто за счет снижения себестоимости продукции.

Вместе с тем в хозрасчетной деятельности предприятий и организаций комплекса имеются серьезные недостатки. Не завершено создание противозатратного механизма, ориентирующего на улучшение финансово-экономических показателей. Недостаточно темпами осуществляется развитие социальной сферы.

Значительное число предприятий, особенно в Минэнерго СССР и Минатомэнерго СССР, не выполнили план 1988 года по финансовым результатам. Министерствами не принято исчерпывающих мер к ликвидации убыточности предприятий, сохранности собственных оборотных средств,

снижению непроизводительных расходов и потерь, сокращению сверхплановых запасов товарно-материальных ценностей и неустановленного оборудования.

В целом по комплексу темп роста средней заработной платы вдвое превысил рост производительности труда. Опережающий рост заработной платы в промышленности допустили все министерства, кроме Минатомэнерго СССР.

Более 140 предприятий (29,4%) не справились с договорными обязательствами по поставкам продукции. Особенно велико число таких предприятий в Минэнерго СССР и Минуглепроме СССР.

Ни одно министерство, кроме Мингео СССР, не обеспечило выполнение всех заданий по вводу в эксплуатацию объектов социальной сферы. Наибольший срыв допустили Минэнерго СССР, выполнившее план только по вводу в эксплуатацию жилых домов, и Миннефтепром СССР - только по вводу школ.

Государственный заказ по реализации платных услуг населению выполнен всего на 88%, а в Минэнерго СССР - на 70% и Мингазпроме СССР - на 89%.

Неблагополучным остается положение дел в капитальном строительстве. Ввод в действие основных фондов составил менее 90% к плану. Недосвоено более 2 млрд. рублей капитальных вложений, в том числе 1,1 млрд. рублей строительно-монтажных работ. Крайне неудовлетворительно велось сооружение баз строительных организаций и предприятий стройиндустрии.

Особенно крупный срыв допущен на сооружении объектов электроэнергетики. План по вводу в действие энергетических мощностей выполнен в 1988 году всего на 51%. За три года текущей пятилетки недоведено 12,7 млн. кВт новых мощностей, а годовые объемы ввода их в эксплуатацию даже снизились. Минэнерго СССР срывается программа модернизации и реконструкции действующих электростанций. В связи с этим в электроэнергетике складывается критическая обстановка.

В последнее время серьезно обострилось положение с добычей нефти, особенно в Западной Сибири. Миннефтепром СССР не выполнил дополнительное задание 1988 года по добыче нефти более чем на 1 млн. тонн, а Главтюменнефтегаз - на 2,8 млн. тонн. С начала текущего года предприятия этого главка недодали к плану более 40 тыс. тонн нефти, а объединение "Варьеганнефтегаз" - 160 тыс. тонн. Недостаточными темпами осуществляется освоение Тенгизского месторождения.

Миннефтепром СССР недопустимо затянул заключение договоров на поставку нефти потребителям в 1989 году.

Мингазпром СССР не обеспечил устойчивую работу Астраханского газового комплекса, сорвал выполнение государственного заказа по производству серы и задания по добыче газового конденсата. Медленно осуществляется строительство объектов по добыче конденсата на Карачаганакском месторождении и в Главтюменгазпроме, что ставит под угрозу срыва выполнение заданий 1989 года. Министерство слабо организует работу по сооружению теплиц при газокompрессорных станциях, план 1988 года по их вводу в действие выполнен только на 50%.

Минуглепром СССР не принял должных мер к повышению качества угля, особенно для продажи населению, полностью сорвал задание 1988 года по вводу в действие углеобогащительных фабрик. Техническое перевооружение отрасли по-прежнему сдерживается отставанием угольного машиностроения. Заводами сорван план производства продукции, потребителям недопоставлен ряд важнейших видов техники, в том числе 20 механизированных комплексов и 45 проходческих комбайнов.

Задания плана развития науки и техники не выполнены всеми министерствами комплекса, кроме Мингазпрома СССР. Медленно велись работы по созданию и освоению нетрадиционных источников энергии, плазмохимической и мембранной технологии переработки газа, новых методов получения жидкого топлива из угля, высокоэффективных технологий повышения нефтеотдачи пластов и гидротранспорта угля. Перевод отраслевой науки на хозрасчет не оказал существенного влияния на качество разработок, преобладающая часть которых не соответствует мировому уровню. В ряде институтов необоснованно возросла заработная плата сотрудников.

Многими предприятиями министерств и ведомств СССР, союзных республик не обеспечено выполнение заданий по экономии топливно-энергетических ресурсов. Не достигнуто существенного расширения масштабов применения энергосберегающих технологий и оборудования. Из-за слабой организации работ Мингазпромом СССР план по замещению нефтяного моторного топлива сжатым газом выполнен лишь на 56%, а по вводу в действие автомобильных газонаполнительных компрессорных станций (АГНКС) - на 47%.

Серьезные трудности в выполнении программы 1988 года имели место в связи с неудовлетворительной работой общестроительных министерств на объектах комплекса, а также значительными недопоставками материально-технических ресурсов машиностроительными министерствами, Минчерметом СССР и Минлеспромом СССР.

До настоящего времени министерства комплекса не обеспечили завершение подведомственными предприятиями и организациями работы по заключению на 1989 год договоров подряда и на поставку продукции, в том числе товаров народного потребления. Особенно неблагоприятно обстоит дело в Минэнерго СССР и Минуглепроме СССР.

2. Бюро Совета Министров СССР по топливно-энергетическому комплексу обращает внимание руководителей всех уровней управления и трудовых коллективов на то, что в настоящее время повышение уровня хозяйственной деятельности и оздоровление финансового положения отраслей приобретает исключительно важное значение.

Одобрить в основном первоочередные меры по укреплению финансового состояния и повышению уровня хозяйственной деятельности отраслей комплекса, разработанные аппаратом Бюро совместно с министерствами и предусматривающие, в частности:

уменьшение объемов централизованных капитальных вложений и строительно-монтажных работ на производственное строительство за счет консервации ряда объектов, сокращения числа вновь начинаемых строек, снижения сметной стоимости и незавершенного строительства, вовлечения в оборот остатков средств фондов развития производства, науки и техники предприятий;

увеличение валютной выручки от дополнительного экспорта нефти путем перераспределения ее потребления внутри страны;

рост производства товаров народного потребления и объема платных услуг населению за счет более полного использования имеющихся площадей, повышения сменности работы оборудования, перепрофилирования производств и ввода в действие новых мощностей;

сокращение запасов товарно-материальных ценностей за счет реализации их населению и кооперативам и ускорения оборачиваемости оборотных средств;

ликвидацию в основном в 1989 году убыточности предприятий и организаций;

упорядочение оплаты труда, с тем чтобы не допускать презышения установленных соотношений темпов роста заработной платы и производительности труда, обеспечить тесную увязку материального поощрения с конечными результатами работы предприятий и организаций, а также личным вкладом каждого работника.

Руководителям министерств комплекса и отдела аппарата Бюро установить строгий контроль за ходом работы по укреплению финансового состояния и повышению уровня хозрасчетной деятельности отраслей комплекса.

Минэнерго СССР (т.Майорцу), Минатомэнерго СССР (т.Лухонину), Минуглепрому СССР (т.Щадову) и Мингео СССР (т.Козловскому) обеспечить мобилизацию внутрихозяйственных ресурсов для направления их на восполнение недостатка собственных оборотных средств и погашение просроченной кредиторской задолженности, образовавшихся на 1 января 1989 г.

3. Учитывая, что с начала текущего года все предприятия и организации топливно-энергетического комплекса работают на принципах хозрасчета и самофинансирования, министерствам комплекса обратить особое внимание на создание необходимых условий для тщательной отладки эффективной хозрасчетной деятельности, и в частности:

в кратчайшие сроки завершить работу по заключению на 1989 год договоров подряда и на поставку продукции, в том числе товаров народного потребления;

с первых дней года обеспечить безусловное выполнение договорных обязательств всеми предприятиями и организациями;

решительно усилить работу в трудовых коллективах по дальнейшему совершенствованию хозяйственного механизма, развитию арендных отношений, расширению практики применения второй модели хозяйственного расчета, организации кооперативов.

Разработать в I квартале с.г. проектировки основных показателей и предложения по решению узловых проблем экономического и социального развития отраслей комплекса в тринадцатой пятилетке.

Тт.Маргулову, Марьину, Курамину и Семенову подготовить этот вопрос для рассмотрения на заседании Бюро.

4. В целях приоритетного развития социальной сферы министерствам комплекса принять действенные меры к устранению имеющихся в этом важном деле недостатков, восполнению допущенного отставания и безусловному выполнению заданий 1989 года и четырех лет пятилетки. При этом обеспечить, в частности:

ввод в действие в январе-феврале с.г. жилых домов и других объектов соцкультбыта, законченных строительством, но не сданных в эксплуатацию в истекшем году;

дополнительную проработку пусковой программы 1989 года, имея в виду предусмотреть более равномерное распределение ввода в действие объектов социальной сферы по кварталам года, в том числе в первом полугодии - не менее 40% годового задания по вводу в эксплуатацию жилых домов, дошкольных учреждений, больниц, поликлиник, клубов и домов культуры;

увеличение объемов сооружения жилых домов за счет средств предприятий, создание необходимых условий для расширения индивидуального строительства;

разработку и осуществление по каждому подведомственному предприятию конкретных мер по выполнению повышенных заданий по выпуску товаров народного потребления, объему платных услуг населению;

усиление работы по реализации принятых решений по газификации сельских районов Нечерноземной зоны РСФСР и строительству комплексов дорожного сервиса;

выполнение в полном объеме отраслевых программ по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов, и прежде всего ввод в действие в установленные сроки природоохранных объектов. Повысить ответственность руководителей всех уровней управления за соблюдение экологических требований;

дальнейшее наращивание производства и переработки сельскохозяйственной продукции в подсобных хозяйствах, развитие кооперации, аренды и семейного подряда, повышение рентабельности этих хозяйств.

Принять к сведению сообщение Миннефтегазстроя СССР (т. Чирскова) о том, что Министерство обеспечит в 1989 году изготовление конструкций и строительство 50 мясоперерабатывающих предприятий малой производительности.

Госагропрому СССР (т. Даниленко) и Центросоюзу (т. Гонтарю) совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами принять более действенные меры по комплектации указанных предприятий в согласованные с Миннефтегазстроем СССР сроки.

5. Обратить внимание Министров СССР тт. Майорца, Луконина, Шадова, Динкова, Черномырдина, Козловского и Чирскова на необходимость принятия масштабных мер по выводу отраслей на передовые рубежи научно-технического прогресса, ускорению темпов разработки и внедрения новых высокоэффективных технологий и технических средств. Детально разобраться и обсудить на заседаниях коллегий положение дел в отраслевой науке, обеспечить коренное повышение эффективности ее работы в условиях хозрасчета и самофинансирования.

О проделанной работе и намеченных мерах в 2-месячный срок доложить Бюро.

6. Министерством комплекса с учетом состоявшегося обсуждения с принципиальных позиций рассмотреть на заседаниях коллегий итоги хозрасчетной деятельности за 1988 год, прежде всего отставших предприятий и организаций, и, руководствуясь решением Совета Министров СССР от 14 января с.г., принять действенные меры к устранению имеющихся недостатков, развернуть в трудовых коллективах организаторскую работу по максимальному использованию резервов и выполнению заданий 1989 года. Обеспечить в 1 квартале с.г. производство не менее 26,6% годового объема промышленной продукции, обратив особое внимание на выполнение дополнительных заданий по добыче нефти, газового конденсата, газа и угля.

При решении ключевых задач текущего года обеспечить:

а) завершение в кратчайшие сроки работ по составлению и утверждению титульных списков строек, включенных в план 1989 года. До 25 января с.г. представить в Бюро предложения о сроках ввода в действие пусковых объектов производственного назначения, не введенных в эксплуатацию в 1988 году ;

б) Минэнерго СССР (т. Майорцу) кардинальное улучшение организации и усиление темпов строительства энергетических объектов, модернизации и реконструкции действующих электростанций, тепловых и электрических сетей, а также повышение эффективности использования установленной мощности электростанций, особенно в районах Закавказья, Украины, Северного Кавказа, Забайкалья и Дальнего Востока.

Бюро отмечает, что сложившееся нетерпимое положение в энергетическом строительстве вызвано прежде всего неудовлетворительной организацией проектирования, планирования и производства работ. Первый заместитель Министра энергетики и электрификации СССР т. Садовский без должной ответственности выполняет возложенные на него обязанности. Коллегия и лично Министр СССР т. Майорец смирились с запущенностью в капитальном строительстве, не принимают эффективных мер к ликвидации его отставания.

Потребовать от тт. Майорца и Садовского сделать самые серьезные выводы из высказанных в их адрес критических замечаний и принять исчерпывающие меры к повышению уровня руководства и выправлению положения дел в энергетическом строительстве;

в) Минатомэнерго СССР (т. Луконину):

осуществление строго в установленные сроки утвержденных мероприятий по повышению надежности и безопасности атомных станций.

Госатомэнергонадзору СССР (т. Малышеву) усилить контроль за ходом реализации этих мероприятий;

завершение в 1989 году модернизации парогенераторов на всех действующих энергоблоках АЭС с реакторами ВВЭР-1000, а также замену парогенераторов на энергоблоке № 5 Нововоронежской АЭС в I квартале и на энергоблоках № I Запорожской и Южно-Украинской АЭС в III-IV кварталах с.г.;

ликвидацию в короткие сроки допущенного отставания в разработке проектов на реконструкцию энергоблоков АЭС первого поколения, а также технико-экономических обоснований и проектно-сметной документации на строительство новых объектов атомной энергетики;

серьезное усиление работы служб аппарата Министерства и предприятий, занимающихся капитальным строительством, имея в виду коренным образом улучшить выполнение ими функций заказчика;

г) Миннефтепрому СССР (т. Динкову):

разработку и осуществление дополнительных мер по стабилизации работы нефтяной промышленности Западной Сибири и выполнение установленных Главтюменнефтегазу на 1989 год заданий по добыче нефти;

усиление работ по сооружению пусковых объектов Тенгизского нефтегазового комплекса, с тем чтобы ввести их в действие в установленные сроки. Обратить особое внимание на своевременную поставку на стройки необходимого комплектующего оборудования;

совместно с Миннефтегазстроем СССР (т. Чирсковым) и Минхиммашем СССР (т. Лукьяненко) рассмотрение и решение в соответствии с распоряжением Совета Министров СССР от 20 сентября 1988 г. № 1872 вопросов по комплектованию оборудованием, строительству и вводу в действие в 1989 году газоперерабатывающих заводов и компрессорных станций;

д) Мингазпрому СССР (т. Черномырдину):

ускорение реализации мер по повышению ритмичности и устойчивости работы первой очереди Астраханского газоперерабатывающего завода и выводу его на плановые объемы производства. Усилить строительство второй очереди этого завода;

активизацию работы по выполнению установленных заданий по добыче газового конденсата. О намеченных мерах и конкретных предложениях по этому вопросу доложить Бюро в 2-недельный срок;

совместно с Госагропромом СССР и подрядными организациями разработку и осуществление мер по ликвидации допущенного отставания и ускорению строительства в 1989-1990 годах тепличных хозяйств при газоконпрессорных станциях. О проделанной работе доложить Бюро по итогам I квартала с.г.;

совместно с Миннефтегазстроем СССР (т. Чирсковым) ввод в действие в январе с.г. 216 км первоочередных участков второй нитки газопровода Грязовец - Ленинград;

е) Минуглепрому СССР (т. Шадову):

разработку и осуществление дополнительных мер по ликвидации отставания в строительстве и реконструкции углеобогажительных фабрик и по производству сортовых углей в объемах, предусмотренных пятилетним планом.

Минстанкопрому СССР (т. Паничеву) и Минхиммашу СССР (т. Лукьяненко) провести на подведомственных предприятиях необходимую работу по восполнению в I квартале с.г. недопоставленных в 1988 году Минуглепрому СССР штемпельных углебрикетных прессов и барабанных паровых сушилок, а также по организации изготовления и поставки этого оборудования в 1989 году в объеме, предусмотренном постановлением Совета Министров СССР от 17 июля 1986 г. № 843;

повышение ритмичности работы и вывод на плановые объемы производства заводов угольного машиностроения, ускорение их технического перевооружения;

ж) Минуглепрому СССР (т.Щадову), Минэнерго СССР (т.Майорцу) совместно с Минвостокстроем СССР (т.Бабенко) и Минтрансстроем СССР (т.Брежневым) ликвидацию допущенного отставания и ускорение строительства и реконструкции угледобывающих предприятий и объектов энергетики в районах Восточной Сибири и Дальнего Востока, обратив особое внимание на опережающее сооружение жилых домов и других объектов социальной сферы;

з) Мингео СССР (т.Козловскому):

разработку и осуществление дополнительных мер по усилению геологоразведочных работ на нефть и газ в районах Прикаспийской впадины и Восточной Сибири, ликвидации допущенного отставания в бурении глубоких поисково-разведочных скважин;

повышение эффективности разведочного бурения в Туркменской ССР и безусловное выполнение пятилетнего плана по приросту запасов газа в этом районе;

концентрацию материально-технических ресурсов и научно-технического потенциала на поиске крупных структур и высокопродуктивных месторождений нефти, и прежде всего в районах Западной Сибири, в целях создания необходимых предпосылок для повышения устойчивости и сокращения капитальных затрат на развитие нефтяной промышленности;

и) Миннефтегазстрою СССР (т.Чирскову), Минэнерго СССР (т.Майорцу), Мингазпрому СССР (т.Черномырдину), Миннефтепрому СССР (т.Динкову) и Минуглепрому СССР (т.Щадову) осуществление дополнительных мер по широкому внедрению строительства объектов на условиях "под ключ", а также по ускорению сооружения новых и повышению эффективности работы действующих баз стройиндустрии.

7. Миннефтегазстрою СССР (т.т.Чирскову, Судобину), Мингазпрому СССР (т.т.Черномырдину, Бударину), Минэнерго СССР (т.т.Майорцу, Садовскому) и Минуглепрому СССР (т.т.Щадову, Пшеничному) развернуть необходимую организаторскую работу, направленную на безусловное выполнение установленных постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 27 декабря 1988 г. № 1461, 1462 и 1463 заданий по восстановлению и строительству объектов в районах Армянской ССР, пострадавших от землетрясения.

Рабочей группе Бюро (т.Курамину, Тихонову) осуществлять постоянный контроль за ходом восстановительных и строительных работ, выполняемых министерствами комплекса в Армянской ССР, и оказывать им практическую помощь в решении возникающих вопросов.

8. Бюро Совета Министров СССР по топливно-энергетическому комплексу обращает внимание министерств и ведомств СССР, Советов Министров союзных республик на необходимость коренного изменения отношения к проблеме энергосбережения, превращения его на деле в один из решающих факторов экономического роста. В этих целях, в частности:

с учетом итогов работы за 1988 год уточнить подведомственным предприятиям и организациям задания по экономии топливно-энергетических ресурсов на 1989 год, имея в виду восполнить допущенное отставание и обеспечить безусловное выполнение пятилетнего плана.

Отделам аппарата Бюро установить контроль за ходом этой работы;

Мингазпрому СССР (т.Черномырдину) совместно с заинтересованными организациями принять дополнительные меры к ускорению строительства и обеспечению ввода в действие в первом полугодии 1989 года АГНКС, поставка оборудования для которых осуществлена Минхиммашем СССР в 1988 году;

Госплану СССР, ГИИТ СССР, Госагропрому СССР, Минэнерго СССР, Мингазпрому СССР и другим заинтересованным министерствам и ведомствам ускорить завершение разработки и представление в Бюро проекта программы по расширению использования нетрадиционных возобновляемых источников энергии на период до 2005 года.

Отделу развития топливно-энергетического комплекса аппарата Бюро (т.Таскаеву, Васильеву) принять участие в работе.

9. В связи с поставленными Миннефтепромом СССР (т.Динковым) и Мингазпромом СССР (т.Черномырдиным) вопросами о несбалансированности заданий 1989 года по добыче нефти и газового конденсата с выделенными материально-техническими ресурсами и о значительном сверхнормативном простое скважин из-за недопоставки необходимого оборудования и материалов Госнабу СССР (т.Жезаго, Боеву) и Госплану СССР (т.Реуту, Троицкому) рассмотреть совместно с Минхиммашем СССР и другими заинтересованными министерствами эти вопросы и принять неотложные меры.

10. Госснабу СССР (т.Жеваго, Боеву):

усилить контроль за ходом поставок материально-технических ресурсов топливно-энергетическому комплексу. Безотлагательно принять необходимые меры к обеспечению бесперебойного снабжения предприятий и организаций Западно-Сибирского нефтегазового комплекса дизельным топливом и автомобильным бензином, а газотурбинных установок Минэнерго СССР - соответствующим высококачественным топливом;

дополнительно рассмотреть и решить вопросы, связанные с обеспечением установленных министерствам комплекса повышенных заданий по выпуску товаров народного потребления необходимыми материальнотехническими ресурсами, в том числе пиломатериалами, пластмассами, листовой конструкционной холоднокатаной сталью, лентой стальной нержавеющей, алюминиевым прокатом;

совместно с МПС СССР (т.Конаревым) и Минуглепромом СССР (т.Щадовым) рассмотреть и решить вопрос о сбалансированности планов поставки и перевозки угля с ресурсами угля на I квартал и на 1989 год в целом. О принятом решении в недельный срок доложить Бюро.

МПС СССР (т.Конареву) обеспечить усиление подачи вагонов для погрузки угля, особенно предприятиям по производству сортового топлива в Кузнецком и Донецком бассейнах, а также ускорение внедрения кооперированной технологии эксплуатации железнодорожных вагонов.

11. В целях обеспечения запланированных на 1989 год сроков ввода энергетических мощностей Минтяжмашу СССР (т.Величко) провести в трудовых коллективах необходимую работу по приближению со второго полугодия на II квартал с.г. поставки трубопроводов высокого давления в количестве 6 тыс. тонн для энергоблоков Тбилисской, Березовской и Тахиаташской ГРЭС и Ткменской ТЭЦ № 2, а также с IV на III квартал с.г. поставки газовой турбины для Ивановской ГРЭС.

12. Минтяжмашу СССР (т.Величко), МГО "Энергосмаш" (т.Фомину), Минхиммашу СССР (т.Лукьяненко), Минэлектротехпрому СССР (т.Анфимову), Минприбору СССР (т.Шкабардне), Минчермету СССР (т.Колпакову), Минавтосельхозмашу СССР (т.Пугину), Минавиапрому СССР (т.Сыцову), Миноборонпрому СССР (т.Финогенову) и Минлеспрому СССР (т.Бусыгину) в кратчайшие сроки дополнительно рассмотреть причины недозаключения

договоров на поставку в 1989 году предприятиям и организациям комплекса материально-технических ресурсов и принять исчерпывающие меры к завершению этой работы. Обратит особое внимание на обеспечение необходимым комплектующим оборудованием пусковых энергоблоков электростанций, объектов Карачаганакского, Ямбургского и Тенгизского месторождений, угольных разрезов и автомобильных газонаполнительных компрессорных станций.



Председатель Бюро  
Совета Министров СССР  
по топливно-энергетическому  
комплексу

Б.Щербина